
Sondage Top 12

• Réalisé auprès des joueurs et dirigeants de clubs ayant évolué
en Top 12 lors d’une des deux précédentes éditions

• Durée de soumission du questionnaire: environ un mois
• Plus de 150 joueurs étaient ciblés par ce sondage

• Questionnement:
– Profil échiquéen des répondants
– Ressenti sur la compétition (retombées, évolutions récentes, etc.)
– Opinions concernant l’élite
– Aspirations en termes de formule et de période de l’année



Taux de réponse

• 51 répondants complets: 
– un taux d’un tiers reste assez satisfaisant
– de grandes disparités entre les différents clubs: 6 clubs représentent 

plus de 90% des réponses
– les joueurs étrangers ont très peu participé à l’enquête (un peu plus 

de 10% contre plus de 33% des joueurs participant au Top 12)
– 10% des répondants ne sont pas joueurs mais seulement dirigeants
– Les capitaines d’équipe sont surreprésentés parmi les répondants. 

Près des 3/4 des capitaines d’équipes ont répondu.
=> Un sondage sur la base du volontariat souligne forcément les 

différences préexistantes en termes d’implication



Profil des répondants

• Une majorité de joueurs amateurs
– seuls 8 joueurs professionnels ont 

complété le questionnaire
– néanmoins, plus de 4 répondants sur 

10 ne se jugent pas « amateurs »

• Les capitaines d’équipe ainsi que les 
dirigeants davantage mobilisés que le 
reste des joueurs
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Pratique du jeu

• Les répondants sont assez représentatifs de l’ensemble des joueurs 
de compétition dans leur rapport à la pratique de jeu d’échecs

• Tous les profils sont présents au sein du sondage
• Certains amateurs et semi pros

ne jouent que le top 12



Opinions sur le Top 12

• Les aspects sportifs (salles de jeux, retransmission des parties) semble 
recueillir des avis plus favorables que les autres domaines. De même pour 
l’hébergement (et donc le confort des joueurs)

• Les aspects médiatiques de la compétition sont plus critiqués par l’ensemble 
des répondants. De même pour le choix des villes hôtes, qui ne semble pas 
satisfaire les participants

• Enfin, l’absence de tout site dédié est largement décriée
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Opinions sur le Phasage (1)

• Au niveau global, les formule à 3 
phases et à 1 phases semblent 
sortir du lot. A ce niveau agrégé, 
les écarts apparaissent 
néanmoins assez faibles.

• Les joueurs professionnels 
plébiscitent la formule à 1 phase: 
ceux qui ont jugé que la formule 
actuelle était bonne (entre 8 et 
10) ont noté très sévèrement les 
autres formules (moy. 3,5)

• Les joueurs amateurs, bien que 
privilégiant la formule à 3 phases, 
sont plus nuancés et notent 
moins sévèrement les autres 
formules (moy. 4,7)
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Opinions sur le Phasage (2)

• Dès lors que l’on distingue les 
amateurs d’un côté et les pros/semi‐
pros de l’autre, les résultats 
apparaissent beaucoup plus 
contrastés : les pros/semi‐pros
veulent le moins de phases possibles

• Les amateurs sont plus nuancés mais 
privilégie les formules à 3 ou 4 
phases

• Seule la formule a 2 phases est 
rejetée

8,2

5,8
4,9

3,53,8 4,1

7,2
6

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

9,0

1 phase 2 phases 3 phases 4 phases

Pros et semi-pros

Amateurs



Période à privilégier

• Parmi les périodes susceptibles 
d’accueillir le top 12 de façon 
privilégiée, les joueurs ont 
massivement évoqué les jours fériés, 
mais aussi les compétitions de haut‐
niveau (évoqué aussi par les 
amateurs)

• Les joueurs professionnels 
n’évoquent que très peu les jours 
fériés comme période à privilégier 
(25%)

• L’opinion des joueurs semi 
professionnels se rapproche de celle 
des joueurs amateurs en ce qui 
concerne les périodes à privilégier 
pour organiser le Top 12

• Dans leurs commentaires, de 
nombreux répondants évoquent 
qu’en s’appuyant sur les jours fériés, 
on peut à la fois faire des 
regroupements plus longs (3 ou 4 
jours) et faire participer les amateurs

65%
57%

31%

Jours fériés Hors compétitions Top
niveau

Vacances scolaires



Opinions concernant l’élite

• Cette question est assez clivante est 
les réponses sont très contrastées. 
Très peu de répondants ont évoqué
des chiffres supérieurs à 20

• Aucune surreprésentation de 
certaines catégories de répondants 
(dirigeants, capitaines) mis à part 
celle des joueurs professionnels qui 
estiment que l’élite n’est composée 
que de très peu de clubs (moins de 8)

• Des commentaires évoquent le fait 
que la professionnalisation du Top 12 
a été un relatif échec, dans la mesure 
où seule 6‐7 clubs sont assez 
structurés pour se permettre d’être 
compétitifs. Pour eux, si la 
compétition regroupe 12 équipes, 
elle n’est alors plus professionnelle.

Combien de clubs composent l’élite?
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Qualités du Top 12 actuel

• Les deux qualités principalement évoquées sont celles du haut niveau de jeu et de 
la très forte réduction des frais de déplacement. Toutes les catégories de 
répondants saluent le haut niveau de la compétition actuelle.

• La question de l’équité est aussi mise en avant : tous « jouent le jeu »
• Les pros évoquent des avantages pour la gestion de leur calendrier



Défauts du Top 12 actuel

• Une grande partie des répondants a évoqué les difficultés pour les non‐pros ou 
semi‐pros de participer à un tel événement. Surtout lorsque le climat actuel ne 
permet pas à 12 clubs d’être des « clubs‐pros » (cf. élite)

• Pour un grand nombre, les défauts de médiatisation seraient dus en partie à la 
formule qui ne permet pas à plusieurs clubs d’accueillir des phases. D’ailleurs, 
l’accueil du Top 12 en une phase rebute beaucoup.

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

Dispo amateurs Médiatisation Difficile à
accueillir

Variance Manque d'esprit Lieu


